

高校自主招生,如何兼顾效率与公平?

6月10日至22日,被称为“小高考”的自主招生正在各地展开。根据《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》,今年的自主招生一律安排在全国统考后、成绩公布前进行,且不得采取联考方式。

自2003年试点以来,自主招生从首批22所院校扩展到90所。从各校自选动作到部分高校联合出题,自主招生的每次“变脸”,都引发考生、家长、高校和中学等各方热议。今年,这项制度的变化,更加牵动社会关注。

“赶考”究竟好不好?

“高考结束,孩子心情较为轻松,对自主招生没有做特别的准备。”一位陪孩子到浙江大学参加考试的家长赞同将自主招生挪至高考后进行,“大家不能再同时报多所学校,投机行为也减少了。”

今年,自主招生最显著的变化就是将招生时间放到统一考试后。记者在多地采访发现,考生和家长普遍为这项变化“点赞”,认为压力减少了。一些中学老师也认为有利教学稳定。

然而,也有不少高校人士另有看法。北京大学考试研究院院长秦春华指出,6月下旬高考成绩出来后,大学必须立即组织志愿填报,其间只有两周多时间,加上高校招生机构人手不足,人才选拔效率难以保证。

素质能否考出来?

“公务员工资该不该涨?”“支不支持大学生创业?”……

近年来,各个高校为更好地选拔真正具有学科特长和创新潜质的考生,创新设计了各具特色的测试方案。特别是在面试环节,专家小组往往要通过自我介绍、随机抽题、发表不同观点、讨论辩论等方式来考查学生知识结构、思辨能力、阅读能力、合作能力和价值观念等。

“我们并不看重考生的答案,而是看重他的思维过程。”浙大东北地区自主招生组组长王杰表示,学科特长在学生的竞赛成绩中已有所体现,因此自主招生的面试题不再拘泥于学科,而是考查学生限时分析问题、解决问题的能力。

记者从部分高校了解到,很多试题的设计都力图发现学生的专业特长。如在信息科学与工程类专业考试中,请考生围绕“东方之

将自主招生的考试时间“整齐划一”,被很多学者看做是遏止高校间白热化生源争夺战的一种手段。但也有些考生和家长认为,考试时间“撞车”,迫使他们不得不放弃一些备选学校,或者利用各校考试的“时间差”“打飞的”赶考。

“自主招生不是优中选优,而是大学应当选择适合自己的有特点的学生。”秦春华说,“对于学生而言,重要的不是他最后被哪所大学录取了,而是在报考过程中,发现自己是一个怎样的人,自己的兴趣和特点在哪里,应该向哪个方向去努力。”

浙江大学招生处处长吴敏认为,自主招生的时间在高考之前或者之后并不重要,重要的是高校要探索在人才选拔中更多发挥自主性,科学公正地选拔出优质人才。

星”“阳光动力”等话题展开论述,考生既可以选择工程技术、工程管理角度,也可以延伸到如何利用信息技术让驾驶更加安全、节能与舒适。

“这种考试形式挺好,需要孩子日常的积累,不是短时间的培训能够达成的。”一位家长告诉记者,孩子并没有参加社会上的一些辅导班,但这样的考试形式让他打消了先前的担心。

一些高校招办的负责人表示,不少经过“培训”的考生,回答问题时往往是“答非所问”,即遇到不懂或不理解的问题就会绕过去,背一堆文不及意的答案。

清华大学招办主任于世洁说,中国高校自主招生体系还需要探索和完善,特别是在选拔方式上,如何使选拔更加科学、更能体现本校特色,都是面临的新课题。

据新华社

新闻链接

国外大学如何自主招生?

【美国】 美国没有官方举办的全国统一高考,而由大学自主招生。美国的院校可以自行设立录取标准,自行建立衡量学生学业资格的细则。标准越高,学校的筛选率越高,获得录取资格也就越难。

多数大学要求学生提供四类资料以便对学生的资质进行综合评估: SAT(学术能力评估测试)或 ACT(美国大学入学考试)成绩、高中四年平均成绩、教师推荐信、个人自荐信。以哈佛大学为例,哈佛大学要求学生 SAT 必须达到基本分数线,高中四年平均成绩也很重要。但是学校更看重考生的个人素质、创造性、各方面的才能和潜能、综合素质等。学生参加社会活动情况,个人自荐信等是衡量申请人的重要标准。

【日本】 在日本,自主招生是高中生考大学的重要途径之一,其余的方式还有全国普通统一招生考试和推荐入学。

日本的大学自主招生是通过面试、入学申请书、写作等,多方面综合考查学生素质的入学制度,自主招生不重视笔试成绩,消除应试教育死记硬背的弊端。不过,为确保考生具备最基本的知识储备,名门私立大学一般会要求考生提供统考成绩,或另行组织笔试。二次考试和自主招生由学校自行组织,还包括面试等主观色彩较强的考核项目。

日本文部科学省的统计数据显示,2010年度通过自主招生或推荐入学考取大学的考生,占当年全体考生的44.17%,私立大学这一比例更是超过一半。

据新华社

乔石同志遗体在京火化

中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十三届、十四届中央政治局常委,中央纪律检查委员会原书记,第八届全国人民代表大会常务委员委员长乔石同志的遗体,19日在北京八宝山革命公墓火化。

乔石同志因病医治无效,于2015年6月14日7时08分在北京逝世,享年91岁。

19日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念乔石同志”,横幅下

方是乔石同志的遗像。乔石同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、胡锦涛等,在哀乐声中缓步来到乔石同志的遗体前肃立默哀,向乔石同志的遗体三鞠躬,并与乔石同志亲属一一握手,表示慰问。江泽民在外地送了花圈,对乔石同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志,前往送别或以各种方式表示哀悼。乔石同志生前友好和家乡代表也前往送别。

据新华社

公安部专项行动严打严重暴力犯罪

记者19日从公安部获悉,针对当前严重暴力犯罪多发、社会危害突出的情况,全国公安机关将开展专项行动,严厉打击涉枪犯罪、个人极端暴力犯罪、重大命案、暴力袭警、暴力抗法等严重暴力犯罪行为。

在19日召开的全国刑侦专项行动电视电话会议上,公安部副部长李伟强调,各级公安机关要确保每一起严重暴力犯罪案件都得到查处,确保每一

个实施严重暴力的犯罪分子都受到法律的严惩。

根据公安部的要求,公安机关将有针对性地加强防范工作,强化公共复杂场所及学校、幼儿园、医院、商场、电影院、地铁、公交等的防控工作,落实重点部位武装定点执勤、人员密集场所高峰勤务和与武警联勤武装巡逻等机制,全面提高见警率、盘查率和震慑力,进一步从源头上减少严重暴力犯罪案件的发生。

据新华社

江西省人大常委会原副主任陈安众受贿一审被判12年

2015年6月19日,安徽省蚌埠市中级人民法院公开宣判江西省人大常委会原副主任陈安众受贿案,认定被告人陈安众犯受贿罪,判处有期徒刑12年,并处没收个人财产人民币80万元。

法院经审理查明:1996年初至2013年8月,被告人陈安众利用其担任中共湖南省衡阳市市委副书记、衡阳市人民政府副市长、市长,中共江西省景德镇市委副书记、景德镇市人民政府市长,中共江西省萍乡市委书记,中共江西省九江市委

书记,江西省政协副主席,江西省人大常委会副主任,江西省总工会主席等职务上的便利,为珠海经济特区三桥集团有限公司、晏德文、孙家群等单位和个人在申请银行贷款、承揽工程、调整职务等方面提供帮助。1996年下半年至2013年11月,陈安众直接或者通过李灵、温慧君等特定关系人非法收受珠海经济特区三桥集团有限公司法定代表人茹高乔、晏德文、孙家群等29人给予的财物共计折合人民币810万余元。

据新华社

粤赣高速桥梁垮塌已造成1死4伤



6月19日,出事的匝道和4辆满载瓷土的重载五型货车掉落在地上。

当日3时40分,粤赣高速城南互通CK0+224.5匝道桥梁发生断裂。有关方面调查称,事件发生时,有4辆满载瓷土的重载五型货车行驶在匝桥上,桥梁瞬间断裂并垮塌,4辆重载货车掉落,当场造成1人死亡、4人受伤。粤赣高速公路于2005年12月建成通车,城南互通(原白田互通)CK0+224.5匝道桥所在地为广东河源市源城区,桥梁长度为130米,宽度为8.5米,桥梁高度为11.75米。

新华社发

浙江省政协原副主席斯鑫良被开除党籍

日前,经中共中央批准,中共中央纪委对浙江省政协原副主席、党组副书记斯鑫良严重违纪问题进行了立案审查。

经查,斯鑫良严重违反廉洁自律规定,收受礼金;严重违反中央八项规定精神,由他人出资安排打高尔夫球;利用职务上的便利在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利

益,收受巨额贿赂;严重违反社会主义道德,与他人通奸。其中,受贿问题涉嫌犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予斯鑫良开除党籍处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

据新华社